

# 安老事務委員會第四十七次會議

## 新聞摘要

安老事務委員會(委員會)於今天(十月十七日)舉行了第四十七次會議。會議討論了下列事項:

### (1) 二零零六年施政報告

- 委員會歡迎行政長官在二零零六至零七年施政報告內強調以「家庭為本」的施政方針，以增加個人及家庭解決問題的能力。就安老政策而言，委員會一直鼓勵的「社區安老」理念，與「家庭為本」的施政方針是一脈相承的，因為歸根究底，必須有家庭的支援，長者方能如願以償，居家養老。
- 就行政長官表示政府會研究成立家庭事務委員會，融合現有處理不同年齡和性別人士事宜的各個委員會，從跨政策範疇的角度研究問題，令工作更有效、更協調、更切合家庭的需要，委員會歡迎有關研究，並表示樂意就有關研究提出意見。
- 此外，委員會備悉當局在二零零六至零七年就安老服務將推行的新措施，包括：
  - 加強安老院舍對體弱和患有老年癡呆症長者的照顧；
  - 為亟需援助的長者增加資助到戶照顧的服務量；以及
  - 提供額外的資助安老宿位。

### (2) 檢討「家庭暴力條例」(第 189 章)

- 委員會討論並支持政府就《家庭暴力條例》(條例)提出的的建議修訂。委員會得悉政府除了提出修例建議外，亦會在來年繼續投入額外資源以加強對家庭暴力受害人的服務和支援。
- 委員會認為擴大《條例》的適用範圍至配偶／同居者以外的關係(例如父母／成年子女及父母／成年媳婦關係)不是解決家庭內的虐待長者問題的有效方法，反而有可能使情況惡化，導致長者與家人的關係決裂，並會令姻親關係更為緊張。基於上述原因，委員會不支持某些人士提出將《條例》的適用範圍擴大至其他家庭關係的建議。

- 委員會認為政府應繼續加強為極需照顧的長者提供的支援和服務，以及協助長者保持活躍積極的生活、加強長者應付逆境的能力和改善其生活質素。

### (3) 推廣「積極樂頤年」及「社區安老」的工作

- 委員會備悉安老事務委員會與衛生福利及食物局為了鼓勵企業為即將退休的員工作出準備，已在上月底聯合舉辦了一個「退休前準備工作坊」。該工作坊共有超過一百六十位來自商界，非政府機構和志願團體參加。
- 委員會與衛生福利及食物局亦聯合贊助香港電台製作最新一輯共十集的「黃金歲月」電視節目。此輯電視節目的內容將以居家養老，跨代共融和長者正面形象為主題。節目已從本月七日起逢星期六晚在亞視本港台開始播映。
- 委員會討論及通過將在十一月十八日至十九日於香港科學館舉辦的銀髮市場推廣會，有關推動香港長者消費市場發展的活動。於推廣會開始的同日，即十一月十八日，大會亦會在香港歷史博物館舉辦一個以「居家養老」為主題的研討會。同場將有海外專家就推廣居家養老經驗與與會者作交流及分享。

\*

\*

\*